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C u v e n t 
rostit de C. Sa d-l B. Ciorogariu la adunarea 

învăţătorilor. 

Domnule President! 

Onorata adunare generală! 

Un sfânt fior trebue sâ ne cuprindă când ne 
aflăm In acest institut. Virtuţile cetăţeneşti ale înain
taşilor noştri ni-au câştigat drepturile la el, în schimb 
pentru sângele versat de voluntarii noştri pentru Tron 
şi patrie în lupta sângeroasă dela Jena, când arma
tele aliate sângerau de loviturile Marelui Napoleon.*) 

Domnitorul ni-a deschis porţile culturei aici în 
Arad, ca acele înalte virtuţi ale jertfei pentru tron şi 
patrie, să se afirme şi în timp de pace, pe teren 
cultural. Eată de ce, Onorată adunare generală, tre
bue să ne cuprindă sfântul fior, când gândim la da
toria de a ae face vrednici de aşezămintele câştigate 
prin virtuţile, scump sângele înaintaşilor noştri. 

Un sfânt fior trebue sâ ne cuprindă, când pri
vim la marii înaintaşi ai noştri de pe catedrele aces
tui institut, la fericitul Ţichindeal cu ai săi tovarăşi 
de luptă pentru regenerarea neamului românească aici, 
din care au propovăduit luminarea minţii pe temeliile 
religioase morale. 

Grele erau împrejurările şi atunci. A trebuit să 
treacă prin retorta prejudiţiilor timpului, a duşmăniei 
oamenilor şi a neajunsurilor materiale. Ţichindeal n'a 
murit în purpur, şcoala română însă s'a ridicat prin 
suferinţele acestor dascăli ai neamului românesc, şi 
un sfânt fior trebue să ne cuprindă când gândim, 
cum ne vom pute" face vrednici urmaşi ai lor. 

*) Moise Nicoară, născut în Giula, a verbuvat o trupă de 
voluntari din comitatul Bichiş şi Arad, cari pe spesele lor l 'au 
urmat şi sub comanda lui căpitănească întru a tâ ta s'au distins 
prin vitejia lor în lupta dela Jena, încât drept recunoştinţă faţă 
de poporaţiunea din aceste ţinuturi, Domnitorul li-a dat dreptul 
a deschide o preparandie, ca îutr ' însa să se crească înveţători 
pentru acest brav popor, care astfel se ştie jertfi pentru Tron 
şi patrie. 

Şi marele învăţător al omenimei, -Mântuitorul 
nostru Iisus Cristos, a murit El în purpur ? Nu oare 
El s'a înălţat peste toate suferinţele omeneşti cu co
roana de spini, pe lemnul crucei ? Dar, uite, cum 
apostolii săi, 12 la număr, săraci şi huiduiţi, înving 
puterea armelor, capetele încoronate şi popoarele se 
închină puterii lor spirituale ! 

Astăzi earăşi suntem în grele împrejurări, poate 
în mai grele de cum eram odinioară. Toţi simţim po
vara acestor greutăţi şi răspunderea pentru împlinirea 
datorinţelor ce ni-se impun în faţa lor. 

Dacă vom privi numai în jos, la acele greutăţi, 
vom vedă numai neajunsuri, miserii, cari ne înspăi
mântă sufletul; şi căderea cu sufletul are de sine să 
urmeze, ear aceasta însamnă moarte pentru noi. 

Să ne înălţăm însă sufletele sus, acolo, de unde 
vine tot darul, ia Atotputernicul, care toate le vede, 
şi astfel suferinţele oamenilor. Credinţa în El fie te
melia vieţii noastre şi El nu va lăsa pe cei ce se 
tem de dînsul. Această credinţă ne va face uşor ju
gul misiunei Doastre. 

Iisus Cristos a împlinit o misiune, şi această 
misiune o numeşte jug, dar z ice : J u g u l meu este 
uşor," pentru-că „dragostea toate le împlineşte." Dra
gostea misiunei este mai tare decât dragostea de sine. 

Această dragoste a misiunei a făcut pe marii 
noştri înaintaşi de au suportat jugul cel greu al re
generării. Ochii lor erau aţintiţi la idealuri ş> aceste 
idealuri i-au înălţat peste miseriile vieţii şi li-au dat 
însufleţirea, cu care şi-au suportat jugul ear' nouS 
ni-au lăsat de moştenire şcoala românească. 

Când mi-s'a dat onorul de a representa pe ve
nerabilul Consistor şi pe Preasfinţitul Episcop diecesan 
în mijlocul D-voastre, vin cu drapelul, pe care este 
scris idealul nostru : cultura religioasă morală, şi vă 
rog a nu privi în mine pe poliţaiul, ci pe un îm-
preună-lucrător al D-Voaatre, ca umăr la umăr să 
înaintăm sfânta causă culturală. 

Apostolul Pavel zice Corintenilor, cari se certau 
pentru autoritatea apostoliei sale şi a lui Petru şi 
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Apollo : „Nici cel ce plantează, nici cel ce udă este 
ceva, ci Dumnezeu cel-ce face să crească; ear cel-ce 
plantează şi udă sunt una şi Secare va primi plata 
sa după osteneala sa." (I. Corint. 1, 7 — 9 ) . Astfel 
una trebue să fim noi cărora ni-s'a dat a planta şi 
uda ogorul culturei naţionale bisericeşti; lucrul este 
misiunea noastră, puterea creatoare este sus. Către 
acea putere să ne înălţăm gândirile şi simţirile şi să 
îi implorăm graţia, ca sfi facă să crească şi înflo
rească această Reuniune întru preamărirea lui Dum
nezeu. 

Poftiţi d-le president şi Onorată adunare gene
rală în numele lui Dumnezeu înainte. 

P r e d i c ă , 
pentru tăierea capului S-tului lo an Botezătorul. 

„Că zicea loan lui I r o d : Nu ţi-se 
cuvine să aibi pe muerea fra
telui teu !" (Marco VI. 18) 

Iubiţilor creştini! 

Zi mare ! . . . Zi de post şi jale adâncă serbează 
maica noastră biserică astăzi. Ziui de 29 August, zi 
cernită pentru toţi creştinii dreptmăritori, ori unde s'ar 
afla aceia. Biserica noastră plânge în cântări duioase, 
creştinii ajuna cu post negru, pentru-că astăzi cel mai 
mărit între proroci, luceafărul cel dinaintea soarelui, 
s'a întunecat! Ioan cel sfânt născut din pânticele Eli-
sabetei, înainte mergătorul şi botezătorul lui Cristos, 
capul aceluia este tăiat la porunca turbatului de be
ţie Irod împăratul. Blestemat a fost tatăl seu, 
ticălos şi fără de ruşine fiiul aceluia. Acela ucide fără 
milă din Vitleem şi jur patru spre-zece mii prunci, îm
pins de diavolul că doară într'aceia va fi şi micul 
nostru Iisus, că-'şi temea scaunul împărătesc de nou 
născutul împărat; ear' acesta ucide pe Ioan în tem
niţă ca să poată împăraţi cu tigneală pe tronul plă
cerilor sale trupeşti, ducând vieaţă spurcată cu Iro-
diada muerea fratelui seu Filip, muerea caa mai stri
cată de pe faţa pământului, 

Cel-ce se născuse cu pocăinţa pe buze şi cu 
dorul inimei d'a vedea lumea toată pocăită, Ioan, acel 
sfeşnic minunat care din pustie striga popoarelor: 
„Pocâiţi-ve că s'a apropiat împărăţia ceriurilor!" 
(Matei I I I . 2) auzind de vieaţa spurcată a acestui îm
părat n'a putut să nu-'l înfrunte : „Nu ţi-se cuvine 
să aibi pe muerea fratelui tău!" Irod pentru această 
mustrare dreaptă aruncă pe Ioan îa temniţă unde se 
chinui un an de zile încheiat. La urmă i-se pleacă 
acesta cunoscendu-şi vina păcatului său şi se temea 
de Ioan „ştiindu-i pe dînsul om drept şi sfânt şi cu 
dragoste îl asculta pe el" (ib. 20) şi era aplecat p'aci 
a slobozi pe Ioan din robie. „Ear' Irodiada îl piz-
muia şi vrea să-'l omoară şi nu putea." (Ib. 19.) 
Ce însă nu cearcă, ce nu pune Ia cale muerea stri
cată ? Muerea blăstemată care e mai rea decât şi o 
fiară cum scrie un Sf. Părinte, caută ca şi Iuda „o 
zi cu bun prilegiu" (ib. 21) şi o şi găseşte: Ziua 

naşterii lui Irod, când toţi domnitorii îşi serbau ziua 
naşterii cu mâncări, băuturi şi jocuri. Irod încă se 
trudeşte a face ospăţ mărit celor aleşi, rămase însă 
pentru istoria tuturor popoarelor ospăţ de ruşine. „Ca
pul mergătorului înainte, scrie Ioan Monachul, — s'a 
adus ca o mâncare în blid, la cei-ce şedea*, şi cum 
îmi voiu striga cuprins de durere cu acelaşi Sf. Pă
rinte : „O ospeţ urît! O lucru necuvios şi plin de 
ucidere !" 

Precum din porunca vicleanului general Basta 
capul marelui viteaz al Românilor Mihai-Vodă este re
tezat dintr'odată pe câmpia Turdei tot în această lună 
(8 August 1601) şi frumosul seu trup rostogolindu-se 
căzut-a ca un copac, tot astfel capul sfânt al lui 
Ioan, acelui mai mare între proroci este tăiat din po
runca pângăritului Irod în temniţa cetăţi Sebeş'i şi 
trupul său ca un Chedru frânt, cade la pământ. 

Această pomenire vrednică înşirată de biserica 
noastră creştină între sărbătorile noastre cele mari şi 
prâznuită de străbunii noştri părinţi cu evlavie curată, 
s'o lăsăm şi noi fiilor noştri drept . moştenire creşti
nească. Drept aceea datorinţă sfântă avem a ne ocupa 
cu această sărbătoare mai într'adins vorbindu-ve despre: 
lăerea capului Sf. Ioan precum şi despre pecatul 
beţiei care a fost pricina de căpetenie la această 
ucidere fără de lege. 

Prea sfinţite Ioane! Pe tine te cheamă duhul 
meu cela-ce eşti „fsumseţea pustiei şi pecetea pro-
rocibr" cum te-a numit de demult earăşi un Ioan, 
pune acum în gura mea mustrările tale sfinte ca să 
îndrept şi eu pe credincioşii mei la pocăinţă, pregă
tind cale dreaptă şi netedă la judecata ce o aşteaptă 
sufletele noastre. 

Doamne, fi cu mine până ce grăesc, ear' noi 
fraţilor cu ascultare deplină. 

I. 
Irod împăratul, care umblă după vieaţa micului 

prunc Iisus şi care în chip de pedeapsă D-zeească 
muri între chinurile cele mai mari, mâncat de vermi, 
lasă după sine trei feciori cari impărţiră ţeara în trei 
păr ţ i : „Archelau primi ludea, Samaria şi Idmuca; 
Irod (II) Antipa domneşte peste Galii ea şi Perea ear' 
Filip peste Ituria şi Trachonitis. Archelau pentru cru
zimile moştenite dela tatăl seu nici nu purta titlul de 
împărat. Şi precum tatăl său să rescoală vânând 
vieaţa Sfântului prunc înfăşat, aşa poporul jidovesc 
nemai putendu-1 răbda, pentru inima lui cea rea l 'a 
pîrît la Chesarul August, care luându-i ţerile şi ave
rile sale l'a fugărit din ţeară la anul 6 după Cristos. 
Ţerile sale se alăturară apoi p, oviaţei Romane Siria 
şi stăteau sub domnia proconsulilor Romani cu oraşul 
de căpetenie Casarea. Intre acei proconsuli fu şi Pi-

1 lat din Pont sub care se restigni Cristos. După moar-
| tea lui Filip ţerile sale ss alătură pentru scurtă vreme 
j earăşi Siriei când Caligula împăratul Romanilor le 
j dete apoi lui Irod Agripa ; nepotului lui Irod I. Irod 
| (II.) Antipa după moartea fratelui seu Filip, venend 

inima sa după deşertăciuni, fiind unul dintre cei mai 



spurcaţi ai timpului seu, luă la sine pe cea mai stri
cată muere, pe Irodiada soţia fratelui său Filip cu 
o fiică a ei. Inti'acel timp plineşte Sf. Ioan versta 
de 30 de ani când de glasul seu răsuna toată pustia 
Iordanului. Una avea să vestească popoarelor pocăinţa 
oamenilor* că la uşă este Cristos. Bărbatul cel mai 
mărit între proroci şi precum îl numeşte German pa-
triarcbul: „înger, Apostol şi Mucenic", in versta 
cea mai frumoasă bărbătească, cu singura armătură a 
pocăinţei luată pe umerii săi încă din cea mai fra
gedă pruncie păşeşte în lume. De opt luni numai fiind, a 
trebuit să trăiască cu fiarele selbatice în pustie. Eată 
pentru-ce: Irod I . când cu căutarea după pruncul 
Iisus, însetat şi după vieaţa slugii stăpânului după 
micul Ioan, trimite într'adins ucigaşi şi la H e v r o n 
locul naşterii prorocului, ca să-'l peardă; nu-'l află 

- însă, căci Eiisabeta a fugit cu el în pustietăţi şi pă
duri, ear' tatăl lui, Zacbaria fiind p r eot şi cu rîndul 
slugirei s'a dus la Ierusalim. înţelegând Irod că uci
gaşii săi n'au găsit pe Ioan trimite pe alţii la Za-
charia să-'l întrebe cu de-adinsul de prunc. Solii se 
întorc la împăratul cu răspunsul Zachariei, că nu ştie 
de prunc; primesc din nou poruncă şi mai aspră să 
silească pe tatăl pruncului a spune unde este aiul 
său, şi dacă totuşi va tăinui, să-'l omoară pe el. 

Şi o, fraţilor, ucigaşii omoară pe Zacharia preotul 
cel mare, stropesc templul cu sângele dreptului tată, 
ucigându-1 între biserică şi altar. Eiisabeta aude în 
pustie despre moartea bărbatului ei, şi mâhnindu-se 
foarte, după 40 de zile a şi răposat. 

Pruncul sfânt rămâne singur, orfan de părinţi, 
sărac de ani, numai de opt luni. In loc de pieptul 
mumei un isvor de apă, în loc de altă hrană un fi-
nic plângător, care se pleca jos când flămânzea prun
cul. Crescut în smerenia pustiei, sărac îmbrăcat şi 
modest hrănit cu vlăstari şi miere selbatecă, aspru 
Insă la cuvânt că avea mare diregătorie, d'a împreuna 
legea voche cu cea nouă prin legătura pocăinţei oa
menilor. Sbiciuia fără cruţare vieaţa stricată a popo
rului, nu căuta în faţa Fariseilor păcătoşi şi stricaţi 
de patimi, nu se înfrica nici de sabia împăraţilor ce
lor mai turbaţi de toate patimile, ci în chipul cel mai 
vădit, în faţă fără de frică mustră chiar şi pe Irod 
Antipa cel mai rău om în toată ţeara Palestinei. II 
dojeneşte pentru păcatul curviei cu Irodiada muerea 
fratelui s ă u : „Nu ţi-se cuvine să aibi pe muerea fra
telui t ău ! " 

Irod după această mustrare aspră spune proro
cului să înceteze; însă în chipul cum nu putem stinge 
focul când vântul bate şi apă n'avem, aşa nu putu 
îndupleca pe Ioan d'a nu-1 mustra şi d'aci înainte. 
II aruncă în temniţă deşi îl ţinea cum spune evan-
geîistul „sfânt şi drept." (Ib. 20.) Irodiada muerea 
cea „ p r e a c u r v ă " cum nimerit o numeşte Sf. 
Ioan Monachul în cântările bisericii Doastre, nu se în
destulează cu robirea Sfântului ci căuta zi cu prilegiu 
cum să-'l omoară, ca nu cumva graiul său cel atât 
de înţelept să înduplece pe Irod care „cu dragoste îl 

asculta pe el* şi să o lapede pe ea, să peardă bu 
| nurile împărăteşti şi să-'i curme vieaţa ei atât de stri-
J cată. Cu nerăbdare aşteaptă ziua naşterii lui Irod când 
| ştia că earăşi va fi ospăţ mare cu beţie şi jocuri. 
I împăratul cel predat beţiei şi curviei cu mintea sa 

Întunecată de aceste rele patimi ajunge stăpânit de 
Irodiada cea spurcată. Trimite anume pe fata sa când 
ştia că oaspeţii şi mai ales Irod sunt plini de beo r 

; turi, să joace înaintea lui Irod. Şi întru atâta a plă-
j cut Ini Irod celui orbit de patimi, jocul fetei încât 
; i-a zis : „Cere dela mine ori-ce vei vrea şi-'ţi voiu 
! da ţ ie ." (ib 23) Ce-'i vei d a l r o a d e ? „ P â n â l a j u m ă -
! tate de împărăţie a mea ! " V a i ! Ce mult tîmpita e 
j mintea ta împărate ! Pentru un joc deşert vei da ce 

va c e r e ? ! „Până la jumătate de împărăţia m e a ! " 
„ Ş i s ' a j u r a t e i ! " (ib. 23.) Atâta a fost destul, 
că şi diavolul se mulţâmeşte să vadă la om numai 
v o i e spre patimi şi atunci e prins omul. Şi vicleana 
fată învăţată de Irodiada diavolească muere nu cere 
nimic, ci într'o fugă aleargă la mumă-sa tremurând 
de bucurie : „Ce voiu cere ?" Mumă-sa, ticăloasa, nn 
simţeşte alţă poftă, inima ei nu bate după mătăsuri, 
nu după haine, sau petii scumpe, nu arde nici după 
un fel de dar împărătesc, nici din muere nelegiută 
să fie împărăteasă, nu, ci cu un dar modest, capul 
pustnicului Ioan: „Capul lui Ioan Botezătorul." (ib. 2 4 ) 
Şi cu sîrguinţă alergând la împăratul a c e r u t : „Voesc 
să-'mi dai mie a c u m în tipsie capul lui Ioan Bo
tezătorul" (ib. 25.) 

Acum cel îmbătat şi aprins de curvie se deş
teaptă, i-se deschid ochii săi şi vede unde l'a adus 
focul poftelor sale nebune. Pentru un joc afurisit, îşi 
zicea sieşi, — un cap atât de sfânt. „Si împăratul 
foarte s'a întristat!" (ib. 26,) însă pentru jurământ 
şi pentru ruşinea celor-ce şedeau la masă n'a voit să-'i 
lapede cererea. Si trimiţând pe un slujitor a tăiat ca
pul lui Ioan şi l'a adus pe tipsie fetei, ear' aceasta 
mumei sale. 

Ce întâmplare, un Irod omoară pe tatăl proro
cului în biserică şi alt Irod ucide pe fiiul în temniţă. 
Astfel se sfîrşi Sf. Ioan Botezătorul al cărui trup 
luându-1 Apostolii l'au îngropat. 

Par'că o soarte mai bună fu dată Sfântului de
cât Marelui viteaz al Românilor Mihai-Vodâ. Eroul 
nostru, creştinul cel mare, numit de Greci „ S t e a u a 
R ă s ă r i t u l u i , " braţul tuturor creştinilor, cărora 
făgăduise să facă liturgie în biserica Sf. Sofii din 
Constantinopol, chiar şi după moartea sa, dujmanii 
i-au batjocorit trupul seu. Un Mihaiu, care la vede
rea capului lui Andreiu Batori p l â n s e , şi trimiţând 
să-'i caute trupul şi afiându-'l l'a îmbrăcat cu haine 
măreţe, îl acoperi cu mantie roşie, îl puse pe tablă 
de marmură şi închise în sicriu de argint şi cu pompă 
crăiaseă îl îngroapă în biserica din Alba-Iulia. Ear ' 
Mihaiu sărmanul, viteazul nostru fu batjocorit! Tru
pul seu tăvălit în sânge stete trei zile în ţărînă ş i 
spre batjocură fu pus pe un hoit de cal până-ce în 
urmă i-se făcu milă unui creştin şi-'l îngroapă. Ear ' 



capul lui dupâ-ce fu purtat pe un măgar, prin sate 
şi târguri fu trimis în ţeară ca să se încredinţeze că 
Mihaiu nu mai t răeş te ; care apoi a fost îngropat 
în mănăstirea Dealului la picioarele lui Petraşcu-Vodâ, 
unde se poate şi azi vede. 

La Mihaiu a lucrat diavolul prin dujmanii săi 
pentru pofta de mărire; ear' la S. Ioan tot diavolul 
prin Irodiada pentru pofta curviei, căzut jertfă beţiei 
lui Irod. Cum le-a fost vieaţa, aşa sfirşitul. Irod n'a 
murit ca împărat ci ca nemernic fugărit din ţeara sa 
şi stors de avuţiile sale de către Caligula împăratul 
Roman unde dimpreună cu Irodiada în Francia în 
mişelie s'au sfîrşit. 

Să vedem întru cât patima b e ţ i e i a lucrat 
perderea S-tului Ioan. 

I I . 
Fraţ i lor! Cu greumânt mă apuc să vorbesc 

despre păcatul b e ţ i e i ; am voit să'l încunjur, că 
doară voi singuri i-aţi fi cunoscut răutatea acestui 
dujman al oamenilor, fără ca eu singur să fiu nevoit 
a mă ocupa de această ruşine a lumii. Dar văd că 
nu pot, împrejurarea zilei de azi e de astfel, nu pot 
tăcea când jertfă beţiei lai Irod a căzut Sfântul între 
proroci marele Ioan, şi numai pot zăbovi fără a-mi 
atrage pedeapsă dela Dzeu, să nu vă grăesc fiilor, 
când numai unde căutăm întîmpinăm creştini d'ai 
nostrii dedaţi la băutură, pătimaşi mari. De nu se 
lăsa Irod patimei urîte a beţiei, nu ajungea să fie 
atât de tîmpit la minte ca să alunge pe muerea sa 
legiuită — fiica împăratului Areta — şi să-şi ea pe 
Irodiada muerea fratelui său şi cea mai stricată muere 
de pe acea vreme. De nu pătimea el de această boală 
nici pofta nesăţioasă a curviei nu creştea în măsură 
cum ajunse, să fie el stăpânit, să fie robit de o pa
timă oarbă un împărat. Da iubiţilor, căci cel-ce a 
ajuns să fie domnit de patima beţiei are cu sine 
toate păcatele, pentru că cum a scris Sf. Ioan gură 
de a u r : „ B e ţ i a e m a m a p ă c a t e l o r : " ba 
şi mai mult, numai trebue să facă păcate că beţivul 
e însuş păcatul, cum a zis Sf. Augustin. Cine a în
stăpânit pe Irodiada peste capul lui Irod şi a terii 
sale ? Au nu beţia şi patima neînfrânată după pofta 
trupească, care cu cât se udă prin beutură, cu atât 
acel foc diavolesc arde mai tare, Cine îl face să 
joare la o masă atât de strălucită ca a sa, de dra
gul jocului unei fete ? Au nu patima beţiei şi înfer-
bintarea curviei cari i-au prostit mintea încât şi îm
părăţia vrea să şi-o chieltue într'o noapte nebună! 
„Până la jumătate de împărăţia mea ! " striga Irod 
ca şi nu nebun. A jurat şi a trebuit să ţină jură
mântul, ca să cadă jertfă patimelor sale un om atât 
de sfânt şi drept, care se trudea a-1 abate de pe calea 
perirei şi a-1 scoate din jeţul patimelor. Aşa doreşte 
însă patima oarbă fraţilor, vrea să vadă jertfă sfântă; 
patimelor oamenilor să îngenunche causa curată şi 
dreaptă. 

Dar s ă : trecem dela acele timpuri şi să vedem 
de vremurile noastre. Mă apucă o goază când trebue 

să ne dăm seama de noi Nici una dintre patimi n'a 
cuprins poporul nostru şi urmările rele nu sunt, aşa 
vădite ca şi ale patimei b e ţ i e i . Ori în cotro ne 
întoarcem vedem armările slabe ale acestei plăgi a 
oamenilor. Yedem ţineri fără de faţă, galbini, cu faţa 
sbârcită, fără vlagă în oasele lor, slăbiţi cu desăvâr
şire, bolnavi cu trupul şi slăbiţi cu sufletul sau min-

\ tea lor. Şi nu trebue a ne mira şi a întreba de pri-
i cina acestui rău, pentru-că e singură patima beţiei cea 
! atât de cunoscută şi bine primită de noi. Ea care 

roade sănătatea nostră şi ales a tinerilor, cari o în-
brăţişeazâ cum strînge pruncul pieptul numei sale. 
Ne-am dedat a zice că băutura întăreşte trupul nos
tru, ne alină durerile muncii de ziua, da fraţilor! 
Nu însă, b e ţ i a ; a bea şi azi şi mâne fără de sa
ţiu, e b o a l ă , e s ă r ă c i e . Ascultaţi ce au zis 
de demult Sf. Părinţi ai bisericii noastre ; aşa Sf. 
Vasilie : «„Cum poate să fie sănătos trupul, care prin 
băutură e ud slăbit! ?" Sf. Tertulian : „Beţia e 
bătrâneţe timpurie şi moarte grabnică !" Şi apoi n'aţi 
văzut fraţilor de câte ori strămută beţia pe om în 
animal ? Ertaţi-mi să ve întreb cu Sf. Ioan gură de 
a u r : „Cu cât e mai bun mâgariul şi cânele decât 
beţivul ? ! 

Despre tresvie şi beţie să ve aduc o pildă din 
cartea sfântă: Sculatu-s'a Nabuhodonosor împăratul 
Asirienilor cu oştire mare, dată în grija lui Olofern 
mai marele oştilor în protiva Israilteniler, dar nu ia 
bătut. Olofern general fără păreche, dar foarte beţiv, 
îsrailtenii mai slabi însă foarte trezi, mai cu seamă 
o muere cu numele Iudita, aceasta pria trezvia minţii 
şi priceperii sale a străbătut până în cortul lui Olo
fern sub chipul că vinde causa Israilteană, şi încre-
zindu-se generalul a primit'o în cortul seu ; ear el 
într'o noapte bând atâta vin „cât nici odată într'o zi 
n 'a băut atâta, de când s'a născut* (Iudit X I I . 
20.) „era foarte b e a t ( i b . XIII . 2.) Iudit în mez 
de noapte i-a retezat capul şi trecând printre străji 
a ajuns la Israilteni şi punând capul într'o ţeapă la 
aşăzat pe zidul cetăţii. Dimineaţa au dat alarmă de 
război: Asirienii aleargă la cortul lui Olofern şi ve-
zându-i numai trupul scăldat în sânge o iau la fugă, 
potopindu-i jidovii prin văi şi munţi şi despoindu-i 
de toate bogăţiile lor. Iudecaţi acum preţul tresviei 
Iuditei şi beţia amară alui Olofern ! Cel trez şi cu
minte să ia pildă de urmat. 

Ear' dacă căutăm a lua în seamă celelalte pă
cate ce isvoresc din această patimă urîtă, cine le şi 
poate asculta, cine le poate grăi ? Să vedem afară de 
rana ce o lasa sănătăţei noastre şi de o altă rană, 
de rana cea mare a sărăciei care a copleşit pe popo
rul nostru de pretutindeni. De călătorim prin satele 
noastre româneşti şi stai a întreba: A cui e casa acea 
deslipită, nevăruită cu acoperişul mai de tot spart, 
cu ocolul plin de earbă ? Şi pruncii ne pot răspunde 
c ă : A cutărui om stricat de beţie care toată ziua 

i petrece în birt. Mergem mai departe, vedem nu ocol 
! ca o curte domnească, dar părăsită, cu casă şi clă-



diri ruinate, părăsite plângând a sărăcie, şi de vom 
întreba după stăpânul lor, ni se va respunde: A cu-
tărui fost om in stare bună ce a moştenit dela pă
rinţi vrednici averea mare, dar prin beţie şi nelucrare 
a sărăcit de tot. Pe altul îl întâmpinăm cerşind; al
tul din bun stăpân s lugă; o mulţime se sfârşesc în 
robie; o seamă zileri la s a t ; alţii pribegind în alte 
t e r i ; copii sărmani umblând şi cerşind milă pe la 
uşile altora. Unuia i-se vinde casa şi apucă în mână 
străină; altuia pământul dela moşi strămoşi în care 
un străin de lege şi neam ajunge să tragă brazdă. 

Bată fraţilor rana, care ni se pare că nu-i pri
mejdioasă şi pe nesimţite cu dulceaţă ne omoară tru
pul şi sufletul. „Beţivii nu vor moşteni împărăţia lui 
Dzeu." Eatâ rana naţiunei noastre! Eată pata bise
ricii noastre! Cine este chemat să deştepte poporul 
să mântuiască naţia şi să asigure bisericii noastre un 
viitor mai trainic şi ferice î Noi luminele dela sat 
cari suntem în mijlocul poporului şi avem chemare 
sfântă d'a-1 lumina şi îndrepta. Sus inimile dară cei 
chemaţi, şi voi cărturari d'ai bisericii şi poporului 
nostru cu toţi creştinii cei devotaţi bisericii şi nea
mului nostru să mergem, însă luând seama, cu pilda 
noastră bună înainte, că poporul, e dedat să vadă 
pildă şi început bun. Să fie fraţilor! „F i e ! F i e ! " 
(Iudit XIH. 21.) 

* 
Dumnezeule mare şi atotputernice ! Către Tine 

mă înalţ cu gând curat şi cu glas pocăit, Tu care 
ai sub ocârmuirea Ta o lume de popoare şi pe toate 
le ocârmueşti cu mâna Ta cea puternică, ferbinte Te 
rog, atinge Părintele nostru numai cu degetul Teu 
atot sfânt ca şi poporul Român, biserica noastră 
creştină, via Ta cea aleasă să se deştepte, să se po-
căiască şi contenească dela pecate şi patimile urîte. 
Nu ne lăsa ca din păţaniile noastre alţii să se înveţe 
ci noi să ne inţelepţim dintre ale altor neamuri ce 
nu Te cunosc şi laudă pe Tine. F ă Doamne să se 
nască neamului şi bisericii noastre luminători harnici, 
Tu care ai trimis pe Sf. Ioan luceafăr în întunere-
cul mort al lumii d'atunci şi pe mulţi a deşteptat şi 
cale bună a lucrat, fă ca şi glasurile noastre să afle 
resunet viu pocăitor în inimile creştine ca cu ochii, 
să vedem earăşi biserica noastră înălţându-se, ear' 
poporul să crească în morală şi bunăstare. 

Către Tine oamne curg nădejdile noastre, că Tu 
singur eşti mântuirea neamului creştinesc! Amin! 

Jabar, 2 1 / 3 August 1 9 0 1 . 
Ioan Nicorescu, 
preot, gr. or. rom. 

P r e d i c a , 
pentru Dumineca a XV-a după Rusalii I 

„îaveţătorule ! Care poruncă \ 
este mai mare în lege ?" 
(Matei XXII. 36.) 

Iubiţilor Creştini! 
Precum diavolul este dujmanul cel mai neîmpă

cat al omului, tot astfel şi Mântuitorului — cu dorul 

aprins de a abate pe farisei de pe calea rătăcită ce 
apucaseră trăgând poporul cu dânşii pe povâruişul 
unei vieţi stricate, aşa erau aceia, cei mai aprinşi 
dujmani ai lui, cu cuvântul şi cu fapta. Cu pilda 
din Dumineca trecută despre nunta împărătească prin 
care i-a lovit până în inimă şi rărunchi începe vă
dit a se vărsa vicleşugul farisaic-diavolesc în protiva 
bunului nostru Iisus. Nici nu răsunase bine glasul 
sfânt până ce vicleşugul şi începe a se ivi. „Sfat 
au făcut ca să-'l prindă pe El în cuvânt" (ib. 15.) 
Vicleşug iubiţilor din seamă afară; pe ei ii socotea 
judecătorul cel Mare atât de mult şi să vezi numai 
ce cumpăt plin de viclenie, nu ies d'a dreptul ei în 
faţa lui Iisus, ci trimit pe învăţăceii lor cu Irodienii 
ca să-'l ispitească cu banul de dajde că doară'i va 
scăpa Mântuitorului numai nu cuvinte! în protiva Che-
sarului ca să-'l pîrască aceluia spre â-1 perde mai 
curând. Vicleşugul li-se vădeşte şi rămân ruşinaţi, 
când le răspunde: «Daţi cele ce sunt ale Chesarului, 
Chesarului şi cele ce sunt ale lui Dzeu, lui Dzeu." 
(ib. 21.) „Şi auzind s'au mirat, şi lăsându-1 pe El 
s'au dus." (Ib. 22.) In fugă se duc la sfatul fari
seilor să le spună, şi numai decât din ,Saducheii — 
cari ziceau că nu este înviere — şi-'l întreabă : La 
înviere acărui dintre cei şapte fraţi va fi muerea, 
dacă toţi şapte au avut'o pe ea? Iisus putea să le 
spună deloc, că la înviere nici se vor însura, nici se 
vor mărita; ţine însă a-i înfrunta pentru viclenia l o r : 
„Vă rătăciţi neştiind scripturile, nici puterea lui 
Dzeu" (Ib. 29.) „Şi auzind popoareie se mirau de 
învăţătura Lui." (Ib. 33.) Auzind Fariseii că au as
tupat şi gurile Saducheilor, s'au adunat împreună, şi 
unul din ei învăţător de lege ispitindu-l îl întreabă 
zicând: „Invăţătorule! Care poruncă este mai mare 
în lege? Judecaţi fraţilor ce viclenie afurisită, în
cepe cu legea lor mozaică, că doară ar sminti ceva 
ca să-'l poată pîri Archiereilor să- ' l tragă la răs
pundere. Iisus însă — că să grăesc cu S. Ioan gură 
de aur: „înţelepciunea, şi puterea şi cuvântul lui 
Dzeu* le spune adevărul cel mai mare, adevărul de 
care ei în toată vieaţa lor s'au lovit, cu invidia şi 
viclenia ce o sămănaseră în toate unghiurile terii 
sfinte: wSa iubeşti — fusese respunsul Marelui în
văţător — pe Domnul Dzeul teu, cu toată inima 
ta şi cu tot sufletul teu şi cu tot cugetul teu, aces
ta este întâia şi mai mare poruncă. Ear a doua 
asemenea acesta : Să iubeşti pe deaproapele teu, ca 
însu-ţi pe tine." (Ib. 37 . 38.) 

Iubirea sau dragostea curată către om a condus 
pe Dzeu la facerea acestei l umi : iubirea a fost fun
damentul legii jidoveşti, ear la noi fraţilor tot nu
mai dragostea e temelia legii noastre creştine, d a : 
Iubirea către Dzeu şi dragostea către deaproapele. 
Două sunt isvoarele mânturii omului, două poruncile 
cele mari ale creştinului, cari pentru ale preţui mai 
bine, voi să petrec cu voi dragii mei, ceasul acesta, 
în cuvânt umplându-vă inima voastră cu apa dulce a 
acestor isvoare din cari cu sete doresc a bea voi 
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fiilor iubiţi in toată vieaţa voastră. Gu ajutorul lai 
Dzeu voi cerca. 

a) Cum are creştinul să iubească pe Dzeu şi 
b) Cum să-şi arete dragostea sa către deaproa-

pele; acestea două întrebări îmi sunt miezul învăţă
turii de azi. 

Tu Doamne! Isvor nesăcat de iubire al oame
nilor, sloboade picuri numai din marea iubirei Tale, 
şi adapă inimile noastre vrălmăşuite cu Tine Tatăl 
nostru şi cu deaproapele nostru, ca în toate zilele 
vieţii noastre numai cu această apă să ne adăpăm, 
cu acest nutrement să ne nutrim. 

„Ascultaţi glasul meu, şi faceţi toate, ori câte 
voi porunci voauă!" (Ieremia XI . 4.) 

I . 

Ce credeţi: Ce are un popor mai sfânt pe lu
me ? Nimic ca legea sa fraţilor, pentru care dator 
este unul fiecare să lupte, ba să şi moară dacă cere 
trebuinţa. Precum moare ostaşul luptând pentru li
bertatea terii sale, tot astfel datorinţă sfântă are tot 
creştinul a muri pentru legea nostră creştină. Focul 
iabirei după libertate îl întăreşte să lupte fără te
mere şi desnădejde, ear văzând alăturea cu sine pe 
împăratul sau regele terii, cum îi creşte dragostea 
după neatârnarea terii sa le ; să aruncă ca şi leul 
asipra dujmanului său. La aceasta iubiţilor numai iu
birea nefâţărită către patrie şi domnitor îl conduce. 
Să leg de aceasta o întâmplare vrednică şi prea în-
sămnatâ a fraţilor Români de dincolo. 

Când cu luarea Griviţei din mâna Turcilor de 
t r a ori deteră năvală Românii şi d'atâtea ori fură 
isb.iţi înapoi ; obosiţi de luptă şi rupţi de gloanţe şi 
gh uleie se retrag cuprinşi de desnădejde. Aci înse e 
îngerul lor păzitor, Carol Domnitorul, care îi întrea
bă : ,.Ce f a c e ţ i c o p i i ? " „Ce se facem Măria Ta, 
— respunse un sergent de vânători, — ne-au pră
pădit păgânii şi uite câţi au mai rămas din noi." 
„Cum ? zice regele, dar voi toţi câţi sunteţi aici sun
teţi sdraveni şi voinici, şi colo mai vez alţi tova-
reşi d'ai vostrii. „ A d u n a ţ i - v ă ! Merge ţ i î n a i n t e 
cu vitejie, ş 'a v o a s t r ă va fi i z b â n d a , v o i v e ţ i 
s c ă p a c i n s t e a zilei d e a s t ă z i . " Un puternic , « / " 
resună din pieptul voinicilor Români si cetatea Gri
viţei căzu în mâna fraţilor nostrii. Adusei această 
pildă fiilor ca să vedeţi ce»'i în stare iubirea osta
şilor faţă de Domnul lor, ca să putem înţelege dra
gostea ostaşilor creştini, ce trebue s'o avem faţă de 
Marele Domnitor al ceriului şi al pământului. 

Ostaşi fanatici pentru legea lor erau Fariseii de 
pe vremea lui I i sus ; atâta preţuiau ei legea lor în
cât şi pe Iisus Fiul lui Dzeu — fiind ei în oarba 
credinţă că le strică legea lor, îl goneau peste mă
sură. Pas de pas era urmărit făcătorul de către ne
mernica sa făptură. Omul făcut pentru a stăpâni 
pământul şi dobândi cerul, se face diavol plin de 
vicleşug, cu miere pe buze şi cu venim de aspidă 
în inima sa. A h ! Omule ! Făptura cea mai aleasă 

pe pământ ; la voi Farisei orbi de patimi şi plini de 
vicleşug coborit fiind Doftorul cel Mare ca să vă 
vindece şi voi în loc d'a vă însufleţi, d'a-1 cuprinde 
cu bucuire şi adevărată iubire, întocmai ca bolnavul 
ce zace intins pe pat, când se apropie doftorul cu 
leacurile. Mânia vă aprinde însă şi invidia vă roade 
inima voastră că nu vi se dă prilegiul a-1 omorî cât 
mai curând. Umblaţi cu vicleşug d'al prinde în cu
vânt ; întrebi Fariseule oarbe: „Care poruncă este 
mai mare în lege? numeşti pe Mântuitorul: „ î n v ă 
ţ ă t o r . " Au singur legiuitor mare fiind şi învăţă
tor al poporului jidovesc, numai ca să-'l poţi prinde 
cu ceva în protiva legii. O h ! bunătate alui Iisus şi 
iubire fără de margini alui Dzen, întrebarea atât de 
vicleană să se învrednicească de un răspuns atât de 
adevărat. 

Ce te-a îndemnat Iisuse al nostru să răspunzi 
cu atâta iubire unor suflete atât de spurcate ? Numai 
iubirea fraţii mei, care când e curată isbucneşte de
odată ca undele mării, ca însufleţirea ostaşilor ce 
luptă pentru ţeară şi împărat. Legiuitorul fariseu 
întreabă viclenindu-se, că ştia el bine porunca cea 
mai mare a legi i : Dragostea nefâţărită către Dzeu. 
Pe cât de vicleană fu însă întrebarea pe atât de 
sfânt şi curat fu răspunsul adevăratului legiuitor alui 
Iisus Christos. Remasără toată ceata lor, că veniseră 
mulţi, topiţi da ruşine şi mistuiţi de invidie; precum 
se topeşte fierul în foc aşa îi topi răspunsul învăţă
torului. „Şi nimenea nu putea să răspundă Lui cu
vânt, nici a mai îndrăzni cineva dintru acea zi să-'l 
mai întrebe pe El ." (Ib. 45 . ) 

După un respuns atât do înalt şi în deosebi 
după lămurirea că EI este Domn lui David şi nu fiu 
cum îl ţinea dânşii, fără nici o întârziere trebuia 
să-'l iubească ; nu ura se crească până acolo încât 
făcând întrebuinţare de lege strigau ca şi turbaţi îna
intea lui P i l a t : „Noi lege avem şi după legea noas
tră dator este se moară." (Ioan XIX. 7.) Cer spăi-
mîntăte! Pământ cutremură-te ! Cei ce cercau să ştie 
care e porunca cea mai mare din lege, o aud, o 
înţeleg, rămân cu toţii răpiţi ne mai putând nimic să 
zică, şi în loc d'a se arăta cu iubire din toată ini
ma, cu tot sufletul şi cu tot cugetul faţă de cel ce 
le-a dat legea în muntele Sinai, acelaş Dzeu pe mo
tivul că le strică legea lor, este omorît pe muntele 
Golgota, de către sfatul fariseiler. H e i ! iubiţilor fraţi, 
aştepta scumpul Iisus ca iubirea cu drigoste să se 
replătească, dar nemulţămitorii strigă ca Aerele : „Da
tor este să moară!" A h ! inima-'mi cum se răneşte 
şi glasu-mi slăbit de durere cum tremură, cum voi 
mai şi pomeni numele unui popor atât de nemul-
ţămitor! „Să fie anatemă!" (I . Cor. XVI. 22.) 
pentru că l'au omorît. 

Zăbovii poate prea mult iubiţilor cu descrierea 
poporului jidovesc şi în deosebi a Fariseilor, însă am 
nădejde că acestea vă vor fi vouă pururea pildă, 
ştiind cum are să se resplăteascâ iubirea lui Dzeu 
faţă de omenime şi mai ales noi creştini cu ce fel 



de dragoste datorim Lui. Care e legea noastră fra
ţilor? Aşa că e legea creştină, cu capul Iisus Cris-
tos, pentru acărei întărire din iubire neţărmurită a 
ajuns pe crnce. Fundamentul legii noastre este iubirea, 
cu care dacă iubitorul de oameni de sus s'au pogo-
rît iubindu-ne pe noi, şi până în sfirşit ne-a iubi t : 
„Iubind pe ai sei, până în sfirşit i-a iubit pe ei." 
(Ioan XI I I . 1.) datori suntem noi a-1 iubi pe El cu 
iubirea cu care ne-a iubit. Cum inse? Şi până unde 
să iubim pe Dzeu ? S. Ioan gură de aur ne z ice : 
„învăţaţi dela Cristos, cât se iubeşti pe Cristos! Şi 
earăşi apriat ne-a lăsat Mântuitorul când a vorbit cu 
legiuitorul cum avem d'a ne arăta dragostea noastră. 
Le-a spus fariseilor ca să înţelegem noi creştinii. 

Să-'l iubim cu t o a t ă i n i m a , adecă: Când 
gândul nostru condus de mintea noastră şi amândouă 
aceste daruri ale Tatălui legate de inima omului, au 
să, fie curate, atât gândul cât şi mintea noastră, li
bere de ori ce lucru lumesc. Gândul să nu ne sboa-
re prin deşărtul lumii acesta, şi mintea să nu se ro
bească de filosofia timpului modern, că este un Dzeu 
sau ba, ci aceste două una să fie cu inima noastră, 
care aşişderea curată trebue să fie de basmele tim
pului nostru, care lume de azi se apropie bine de 
timpul fariseilor. Nu e iubire creştină când una gân
dim şi alta facem; nu e dragoste către Dzeu, când 
inima ne spune a iubi, ear mintea primind învăţături 
lumeşti, dintre cari cele mai multe sparg legea şi 
biserica noastră, ne desmentă a iubi pe Dzeu ba şi 
a ne îndoi debpre esistenţa Sa. 

Zici frate creştine că vii la s. biserică pentru-
că iubeşti pe Dzeu ? Cum stă însă acea dragoste 
creştină când partea coa mai mare a noastră venim 
la s. biserică numai de mărturie; venim că vedem 
pe alţii mergând sau că poate aşa ne-am dedat. Să 
las că inima ni-e bună, ce foloseşte dacă vremea 
aceea cât stăm în casa lui Dzeu, gândul nostru nu
mai are pace, e obosit de gândiri fără de nici un 
folos; ear m i n t e a acel scump talant, se sfirşeşte 
în locul celor dzeeşti cu cele ale lumii. Inima sin
gură părăsită de aceste două receşte şi ea, şi apoi 
din creştini buni cum am trebui să fim, devenim fa
risei mari. 

Un şcolar numai atunci iubeşte şi mulţâmeşte 
pe învăţătorul seu, când e cu luare aminte la învă
ţaturile ce se propun in ^coală, fiind atât cu trupul 
dar deosebit cu sufletul său, adecă cu mintea şi cu 
gândul la cele ce se propun va trage adevărat fo
los, că eşind din şcoală se va putea folosi de cele 
auzite şi învăţate ; unul ca acela poate fi fericit pe 
lume. Cum va iubi şi mulţămi un creştin pe Dzeu 
care din întreaga slujbă nu-şi poate nimic însemna ; 
im-şi poate da seama de predica preotului, pentru-că 
sau că a fost deştept cu trupul, ear mintea cu gân
dul s ' au deprins cu altele, sau apoi că atât trupul 
cât gândul şi mintea n'au mai fost deştepte ci în
văluite eu somnul. Aceasta e scăderea cea mai mare 
a creştinului nostru. Eată ce zice Apostolul despre 

unii ca aceştia: „Cel ce nu iubeşte pe Domnul nos
tru Iisus Cristos, să fie anatema, M a r a n a t h a " 
(cuvinte siriace-Domnul nostru v ine; I. Cor. XVI. 
2 2 . ) ; ear măritul Augustiu cât de frumos glăsueşte 
despre iubirea către Dzeu, ce trebue s'o aibe tot 
omul : „Oh! foc care pururea arzi şi nici odată DU 
te stingi, aprinde-mă şi mă voi aprinde; mă voi 

\ aprinde, ca î n t r e g să Te iubesc singur pe Tine, 
\ căci puţin Te iubesc pe Tine care mai iubesc altceva 
I lângă T ine ! " 

I I . 
Nimic nu este pe lume mai frumos şi lui Dzeu 

mai plăcut decât când oamenii arată dragoste unul 
către altul, şi e cu atât mai mult de lăudat acesta 
virtute, cu cât aceasta s'ar vedea la creştinii noştri. 
Ce fericire ne-ar mai trebui dacă toate din curată 
dragoste s'ar începe şi cu nefăţărită iubire le-ain 
sfârşi. însăşi biserica se bucură când însufleţită de 
fii ei începe a cânta : „Eată acum ce e bun sau ce 
e frumos, fără numai a locui fraţii împreună " (An-
tif. gl. 8.) ear Mântuitorul cât de curat ne îndeamnă 
la iubirea de aproapelui nostru, când striga popoa
relor : „Toate câte voiţi să vă facă vouă oamenii, 
faceţi şi voi lor asemenea. Că aceasta este legea şi 
prorocii." (Matei VII. 12,) De voeşti să fi iubit de 
către deaproapele — vecinul tău — arată tu, mai 
întâi dragoste către e l ; de vreai să-'ţi ajute în ne
voile şi năcazurile cele de multe feluri ale vieţii, 
ajută-'l tu, mai în tâ i ; de aştepţi cinste dela el, cins-
teşte- ' l mai întâi tu pe el, nu însă îl cleveti negrin-
du-i numele de om şi batjocurindu i cinstea de creş
tin. Doreşti bunăstare frate ? Bucură-te când vezi pe 
deaproapele sau vecinul tău că înaintează, nu cârti 
însă şi-'l urî pentru-că dă înainte. în toată vieaţa 
voastră nu uitaţi fraţilor nici odată vechea zicală : 
„Ce ţie nu ţi place, altuia nu face!" Nu uitaţi iubi
ţilor că însuşi D-zeu când a dat prin mâna plăcutu
lui său Moise legea celor zece porunci poporului Israili-
tean, ear' nouă creştinilor prin Iisus Cristos, cari po-

j runci sau lege cuprind iubirea către D-zeu şi dra-
i gostea către deaproapele nostru, ni-le-a dat ca să le 
; păzim ca lumina ochiului. 

j Noi însă ce vedem în lume ? Ih loc d'a ne iubi, 
i vrăjmăşia cea mai mare împărăteşte pretutindeni; 
\ creştin pe creştin se pismueşte, neam pe neam se 
j usurpă şi strică ; i tata vânează urmele fiilor săi şi 
j aceştia se resvrătesc împotriva părinţilor lor cari i-au 

iăptat şi crescut. In locul dragostei a crescut spinul 
• dujinâniei în inima creştinilor de azi. Atât de zdro-
I bitâ zace- iubirea sub picioarele noastre, încât nu nu-

mai că am lăpedat iubirea de-aproapelui nostru ci şi 
\ dragoastea dintre fii şi părinţi s'a rupt cu desăver-
\ şire, s'a stins focul acela de dragoste sfântă ce în 
| veacurile trecute ardea la părinţii cei adevăraţi şi la 
| fii cei înţelepţi. La acele raze s'a desfătat şi cres-

cut biserica noastră; iubirea neţărmurită a întărit 
poporul nostru creştin d'a putut da piept cu aţâţa 

! dujmani şi a lucrat pacea terii şi a familiilor bâtre-



nilor noştri. Astăzi însă când fliul se desparte de ta
tăl său, iesă din casa părinţilor şi-'i lasă bătrâni 
fără sprigin şi ajutor, ear la părinţi când stinsă se 
vede ori ce iubire, şi dor de o creştere mai bună, 
mai creştinească a fiilor lor, acolo numai poate fi 
vorba de dragostea către deaproapele. Legea unui 
astfel de popor s'a pângărit, biserica i-s'a slăbit şi 
cu densele vaza sa chinue de moarte; patria se lup
tă cu oameni destrăbălaţi; vezi o societate de oameni 
stricaţi ducându-şi cu sine perirea vieţii lor şi vai. Ce 
perire amară şi ruşinoasă ! ! 

In vechime deaproapele sau vecinul era bogăţia 
cea mai mare şi iubirea, era cea adevărată ca între 
fiii unui aceluiaş părinte. în Athena la Grecii cei 
vechi, precum istoriseşte bătrânul Isiod, când se cum
păra o casă sau|altă moşie întotdeuna întrebau cum 
sunt vecinii ? Noi nu ne mai putem întreba despre 
vecini nostrii, despre deaproepele cu dragoste creşti
nească, pentru că toţi suntem stricaţi; unii pe alţii 
ne usurpăm, unii pe alţii ne mâncăm, fără a simţi 
noi că mult perde neamul şi biserica noastiă creşti
nă. Şi pentru ca să aseamăn purtarea noastră de azi 
trebue să mă folosesc do cuvintele înţeleptului So-
lon, marele bărbat al Grecilor: „Fieşte care dintru 
noi până la unul, umblă pe urmele vulpei." 

* * 
Iubiţilor fraţi şi fiii! Mai nainte Jd'a încheia 

predica de azi, nu pot să nu vă strig cu Apostolul 
Pave l : „Umblaţi în dragoste, precum şi Cristos ne-a 
iubit pe noi şi s'a dat pe sine pentru noi." (Efe-
seni V. 2.) Fiţi cu adevărată dragoste din toata ini
ma, din tot sufletul şi din tot cugetul vostru către 
Dzeu ; să arătăm iubire creştinească către deaproa
pele nostru iubindu-1 cum de scump ne ţinem trupul 
şi sufletal nostru. Nu dragoste făţarnică ci iubire cu
rată ne porunceşte Dzeu şi aceea oftează şi deaproa
pele nostru. . 

Am cetit în istoria fraţilor nostrii Români de 
dincolo despre Domnul Radu-Vodă din satul Afunaţi 
care în doi ani a avut 20 bătălii pentru neatâr
narea terii şi păzirea legii creştine. El a fost acel 
fericit sub a cărui domnire şi cu a cărui cheltuială s'a 
zugrăvit minunata biserică dela curtea de Argeş ! 
Insă iubirea lui de neam, biserică şi ţeară d'a plă
tit in chipul cel mai strigător la cer! Gonit de Vla-
dislav cu boierii nemulţămiţi, din sângele său, fuge 
cu fiul său şi ajuns la Rimnicul-Vâlcii se închide 
în capela Sf. G r i g o r i e, crezând că dujmanii 
săi creştini ca şi el, nu o să-'l omoară chiar în bi
serică. Insă sălbaticii, aprinşi de focul mâniei în lo
cul dragostei deaproapelui lor şi Român şi creştin, 
pângăresc altarul sfânt stropind cu sângele Domnu
lui şi a pruncului său sf. prestol. Aceasta e iubirea 
deaproapelui ? ! T a i ! Că aceasta e şi In creştinii 
noştri de azi, dar sub altă haină! 

Tot cel ce iubeşte pe Dzeu şi pe deaproapele 

său a ş a : „ S ă f i e a n a t e m ă ! " (Cor. I . XVI . 
22.) Amin ! 

Jabar, 19 /1 Agust 1 9 0 1 . 
loan Nicorescu, 
preot, gr. or. rom. 

1 * r e d i e ă , 
pentru Dumineca a XV-a după Rusalii. 

„Să iubeşti pë deaproapele tëu 
ca pe tine însu-ţi." (XXV, 39.) 

Strămoşul Adam era încă iu su rea nevinovăţiei, 
când i-s'a poruncit : „Din tot pomul care este în raiu 
să mânânce mâncare, ear' din pomul ştiinţei binelui 
şi a răului să nu mâncaţi, că ori în ce zi veţi mânca 
dintrî'nsul, cu moarte veţi muri." Şi aceasta i-s'a po
runcit, ca să cunoască, că el este şi trebue să fie 
supus ziditorului său, — şi ce a făcut Adam ? în
demnat de muerea sa Eva, ear' aceasta de vicleanul 
diavol, a păcătuit şi a rămas mult timp atât el cât 
şi următorii lui, rătăcind pe căile întunerecului. Adam 
n'a priceput că el şi următorii săi au cea mai mare 
lipsă de a fi îndreptaţi pe calea pe care aveau să pur
ceadă, n'a voit a înţelege cum-că el şi prin sine toţi 
născuţii săi numai aşa se vor ferici, dacă mâna Dom
nului va fi cu ei, dându-le îndreptări, ca să ştie deo
sebi binele din rău. Aceea-ce el însă n'a priceput, a 
înţeles împăratul David. Acest împărat mulţămind lui 
D-zeu că pe el şi pe alţi necăjiţi îi apără de asupri
rile împotrivnicilor se roagă zicând : „Scoală-te Doamne 
să nu se întărească o m u l . . . Pune Doamne dătător 
de lege peste ei, să cunoască neamurile, că oameni 
sunt." (Ps. IX. 20 , 21.) Ca şi când ar fi z i s : Omul 
nu poate trăi fără a avé lege, care să-'l îndrepte, 
să-'l povăţuiască, să-'l facă a cunoaşte, cum-că el e 
făptura, el e supusul lui D-zeu, şi ca atare să nu 
poftească a se trufi, a se înălţa, căci acesta e urît 
lucru înaintea lui D-zeu. 

Şi chiar pentru a-'l povăţui pe om la crlea ade
vărului a venit şi Mântuitorul Cristos. El prin veni
rea sa a inoit neamul omenesc, a întocmit, sau pre
cum zice însuşi a împlinit legea veche : „Să nu gân
diţi, că am venit să o stric, ci să o plinesc. u (Mat. 
V. 17 ) El învaţă a face bine chiar şi vrăjmaşului, 
a iubi pe de-aproapele zicând : „Să iubeşti pe de
aproapele tău ca însuţi pe tine." El învaţă a iubi. 
Eată cea mai frumoasă învăţătură, cea mai măreaţă 
poruncă. Nu cere dela noi Mântuitorul jertfă de sânge, 
nu jertfa în bani, El ne porunceşte: „Să iubeşti pe 
Domnul D-zeul tău din toată inima ta . . - Să iubeşti 
pe de-aproapele tău ca însuţi pe tine." Aceasta o cere 
dinsul dela noi. Şi o cere dela fiecare. Dela împărat 
ca şi dela slugă, dela bogat şi dela sărac. Şi cât e 
de măreaţă dragostea creştinească ! Ea ne face pe toţi 
de-opotrivă, ba, ce e mai mult ne face cu putinţă 

U r m e a z ă î n s u p l i m e n t 
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mântuirea noastră, şi fără de dinsa nimic nu putem 
face, ce e bine plăcut lui D-zeu. „De-aş grăi in lim
bile omeneşti şi îngereşti, ear' dragoste nu am, fâcu-
tu-m'am ca nişte aramă sunătoare şi chimval răsună
tor. Şi de-aş avea prorocie şi de-aş şti toate fainele 
şi toată ştiinţa şi de-aş avea toată credinţa, cât să 
mut şi munţii, ear' dragoste nu am, nimica nu sunt" 
(I. Cor. XIII. 1, 2,) ear' unde e dragoste creştinea
scă, acolo toate sunt desăvîrşite : „Plinirea legii drept 
aceea dragostea este" zice Apostolul Pavel. (Rom. 
XIII. 10.) Şi tot acest Apostol îndemnând pe Colo-
seni să rămână neclintiţi în credinţă, numindu-se a 
face fapte bune şi ferindu-se de ispita diavolului adauge 
zicând : „Ear' peste toate aceste dragoste (să aveţi) 
care este legătura săvirşirei" (Colos. III. 1.) 

Puterea cea mai mare a dragostei creştineşti a 
avut-o şi Mântuitorul Cristos în vedere, când întrebat 
de fariseii şi cărturarii evree^ti le răspunde, cum-că 
cea mai mare poruncă este : „Să iubeşti pe Domnul 
D-zeul tău cu toată inima ta" şi cu tot sufletul şi 
cu tot cugetul tău. Această poruncă este întâiu şi mai 
mare. Ear' a doua este asemenea acesteia : „Să iu
beşti pe de-aproapele tău ca însuţi pe tine." (Mat. 
XXV. 37, 38 , 39.) Şi in adevăr iubirea de-aproape-
lui e tocmai rşa de mare datorinţă, ca şi iubirea către 
D-zeu. Şi una şi alta din aceste două porunci sunt 
dela D zeu eşite : „Şi această poruncă avem dela Dom
nul, că cel-ce iubeşte pe D-zeu, să iubească şi pe 
fratele său" (I. Ioan IV. 21 ;) şi una şi aita pro
pagă dragoste şi iubire şi una şi alta sunt vecînice : 
„Dragostea nici odută nu cade, măcar prorociile de 
vor lipsi, măcar limbile de vor înceta, măcar ştiinţa 
de se va strica." (I. Cor. XIII. 8.) Dar' numai atunci 
e desâvîrşitâ dragostea, dacă ea vine din inimă, sau 
după zisa Mântuitorului, dacă iubim din toată inima 
„ies gândurile cele rele, uciderile, preacurviile, cur-
viile, furtişagurile, minciunile, hulele. Acestea sunt, 
cari spurcă pe om." (Mat. XV. 19, 20.) Inima cea 
rea vatămă deci dragostea, ce trebue să o avem către 
de aproapele nostru. Earăşi vă zic dar', întocmiţi aşa 
inima voustră, lăuntrul vostru, încât să nu se găsea
scă într'însul nici cel mai mic sîmbure de răutate. 
Goniţi dar' dela voi pisma şi toată duşmănia ce doar 
aveţi unul împotriva altuia. Faceţi de-a pururea de-a-
proapelui vostru aceea, ce poftiţi să vă facă şi vouă 
alţii. Ce nu-ţi place să-'ţi facă alţii ţie nu face nici 
altora, căci nimic nu e mai urit lui D-zeu, decât inima 
îndărătnică şi răutăcioasă : „Şi inima ceea-ce meşte
şugeşte gânduri rele şi picioarele cele grabnice a face 
rău, se vor perde." (Pilde VI, 18) Şi nimic nu e 
mai plăcut naintea ziditorului decât omul, care pă
zeşte căile Lui : „Fericiţi sunt cari păzesc căile mele." 
(Pilde VIII. 32.) Deci nu te grăbi cu gura t* şi 
inima ta să nu grăbească a grăi cuvânt înaintea lui 
D-zeu, că D-zeu e în cer sus, şi tu pe pământ jos, 
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j pentru aceasta fie cuvintele tale puţine." (Ecles. V. I.) 
Mulţi însă dintre creştinii de azi nu iau în ure

chile lor, Iubiţi ascultători, frumoasa poruncă a Mân
tuitorului, acea poruncă ce varsă fericire peste întreg 
neamul omenesc, nu vreau să ştie mulţi, cum-ci iu
birea sau dragostea creştinească este cel mai plăcut 
lucru, cea mai mare jertfă ce omul poate aduce zidi
torului său. O, dacă nu luaţi voi de pildă pe Avram, 
care din iubire către D-zeu voia se aducă jertfa pe 
unul născut al său fiu ? O, voi nu veţi să înţelegeţi, 
între voi sunt mulţi rătăciţi, aşa că pot zice cu psal-
mistul: „Domnul din cer a privit peste fii oamenilor, 
ca să vază de este cel-ce înţelege, sau cel-ce caută 
pe Dumnezeu . . . Nu este cel-ce face bunătate nu 
este până la unul" (Ps. 13, 2, 3.) Mulţi dintre voi, 
în loc să vă iubiţi, vă dujmăniţi; inima multora e 
plină de venin, e gata să le verse în toată clipita, 
numai vreme binevenită cearcă. 

Nu aşa însă, nu aşa trebue să facă creştinul. 
El trebue să asculte glasul D-zeului său, care prin 
prorocul Isaia zice : „Spălaţi-vă, curăţiţi-vă, ştergeţi 
răutatea din sufletele voastre, dinaintea ochilor mei, 
părâsiţi-vă de răutăţile voastre" (Isaia I. 16,) pen-
tru-că „urâciune este Domnului gândul nedrept" (Pil-

| de XV. 27.) Nu cugetaţi dar' nici odată cugete rele 
j şi duşmane împotriva de-aproapelui vostru, pe care 
! sunteţi datori sâ-'l iubiţi cu iubirea cu care vă iubiţi 
I pe voi înşi-vă. — La iubirea de-aproapelui să ne în-
j demne pe noi iubirea ce a avut-o şi o are către noi 

dulcele nostru răscumpărător. El zice prin Ieremia 
prorocul: „Şi voiu gâudi spre voi gând de pace" (Ie
remia XXIX II.) Ca şi cum ar zice: „Eu vă iubesc 
pe voi păcătoşii, deşi v'aşi pute pedepsi în tot cea-

! sul cu foamete^ cu boale, cu răsboaie şi alte răutăţi, 
pentru fărădelegile voastre şi pentru multele vătămări, 
ce sufăr dela voi, cu toate aceste îmi pare râu de 
voi, ci eu gândesc spre voi gând de pace, ca să vă 
întoarceţi dela căile voastre cele rele şi să fiţi vii. 
Vedeţi dar' iubiţi ascultători cum ne iubeşte pe noi 
Tatăl nostru cel ceresc ; el nu gândeşte rele asupra 
noastră, el gândeşte gând de pace, semn că ne iu
beşte, ear' aceasta iubire să ne îndemne şi pe noi 
la iubirea de-aproapelui, ştiind cum-că fiecare dintre 
noi e făptura lui D-zeu, şi însuşi D-zeu voeşte ca 
fiecare om să afle scânteia D-zeească, să afle suflet 
din suflarea lui D-zeu, care iubindu-ne unul pe altul 
preamărim pe ziditorul, cel-ce a vărsat dragostea în 

! „inimile noastre prin Duhul sfânt" (Rom. V. 5.) 

Creştinii cei dintâiu se iubeau cu adevărată iu-
; bire. Ei erau un suflet şi o inimă. Se socoteau pe 
i sine de fraţi şi nu răpştiau după bogăţii lumeşti, nu 
• erau lacomi, dinpotrivă, dragostea strălucea între ei, 
! cum străluceşte soarele pe bolta cerească. Din dra-
! gostea lor isvorea fericirea lor. Tot aceeaşi dragoste 

se cade să o avem şi noi, căci înşine suntem urmă
torii acelora în credinţa lui Cristos. Deci: „Ori cui 
cere dela tine dă-i, şi dela cel-ce ia ale tale nu le 
cere" (Luca VI. 30 ;) şi fiecare dintre noi să ne pur-

B I S E R I C A şi Ş C O L A 



tăm cu toata „smerenia şi cu blândeţe, cu îndelungă 
răbdare, îngăduind unul altuia cu dragoste" (Efes. 
IV. 2.) Să nu vorbim pe nimenea de rău, la vreme 
de lipsă să-'I ajutorăm şi am făcut destul dragostei 
creştineşti. De vedem un om lipsit să-'i tindem aju
tor, pe cel gol să-'l îmbrăcăm, pe cel sărman să-'l 
adăpostim sub acoperementul nostru, pe cel flămând 
să-'l saturăm, — pe nimeni să nu Întrebăm cum şi 
prin ce împregiurări a ajuns la starea în care se află. 
De acolo să nn întrebăm, ci să tindem ajutor de grabă 
celor lipsiţi, căci cel-ce dă de grabă e ca şi cum ar 
da de două ori, şi cel-ce împrumută pe sărac îm
prumută pe D-zeu. Din multul ce-'l prisoseşti, pen-
tru-ce nu împrumuţi şi celui sărac, când şti că în 
cer ţi-se-va plăti însutit. Azi nu ţi-e milă de cel lip
s i t? De ce-'l laşi să suefre când poţi să-'l ajutori? 
Au nu şti tu creştine, cum-că toţi suntem o inimă şi 
un suflet, toţi suntem fiii unuia şi aceluiaşi părinte 
şi că toţi avem un Domn pe Iisus Gristos ? Ear' dacă 
care-va mădular al nostru sufere, au nu sufere tot 
t rupul? Earăşi vă zic dec i : „Să iubeşti pe de-aproa-
pele tău ca pe tine însu ţ i ; " să- 'l iubeşti cu adevă
rată iubire şi lucrând aşa veţi dobândi fericirea vecl-
nică prin darul Domnului nostru Iisus Cristos. Amin. 

Moise Popovici, 
preot. 

D I V E R S E . 

* Avis învăţătorilor l S'a pus sub tipar şi în 
scurt timp va apare a Il-a carte de cetire pentru anul 
II. de înveţătorii: Iulis G r o f ş o r e a n u , Iosif M o 1-
d o v a n, Nicolae Ş t e f u, Nicolae B o ş c a i u şi Petiu 
V a n c u. — Tipografia diecesană din Arad spre scopul 
acesta a procurat garnitură întreagă de litere noui; şi aşa, 
cartea şi în partea technică va fi pe deplin corespunză
toare. S'au luat măsuri ca învăţătorilor să i-se dea per-
centul cuvenit atât dela „ABCdar — cât şi dela a U-a 
«arte. A u t o r i i . 

* Tinerimea adultă gr. or. rom. din He
liu, la îndemnul şi sfatul prentului Dl Qeorgiu Mo 1-
n a r i u , încă din anul 1898 au început a da petrecere 
populară cu destinaţiune, pentru ajutorarea bisericei şi 
şcoalei noastre din loc; astfel s'a dat şi în a. c. la 29 
Iuliu st. v. a căruia venit a fost destinat, pentru renova
rea scaunelor şcolare. Venit peste tot au fost 116 eor. 
60 fii., era spese 92 cor. 82 fii., deci venit curat a rfi-
mas la mâna epitropului 23 cor. 78 fii. — Laudă şi 
onoare se cuvine onoraţilor Domni din loc şi provincie, 
cari au binevoit a succurge la petrecerea noastră, atât cu 
venitul moral cât şi material. Cred însă că cu altă oca-
siune se va areta mai mult interes faţa de causă, din 
partea unor Domni preoţi şi învăţători din provincie. Deci 
subscrisul în numele tinerimei şi a comitetului nostru pa-
rochial, vin a aduce şi pe calea aceasta mulţămită ur
mătorilor Domni marinimoşi, cari au binevoit asupra sol
vi, cu ocasiunea arăngerei petrecerei noastre. Au contri
buit următorii: Dl. O. Leucuţa preot în Coroiu 1 cor. 
Ioan Cotuna preot Ciuntahaz 20 fii., Nicolau Stan preot 
Agriş 1 cor., Dimitrie Nistor preot gr. cath. loc l cor. 
40 fii, Qeorgiu Molnar preot în loc 80 fii., Hanâk Sân- i 
dor notar în loc 3 cor. 40 fii., Medveszki Jacab bărbier 

10 fii., Eohn Lipot 2 cor. 20 fii., Vinter Augustin 80 
fii., Muken Erzs6bet 20 fii., Bereczki Antal 40 fii.. Rus 
Teodor jude M. Sec. 80 fii.. Jankd Mlhâly 1 cor. 20 fii., 
Griffaton Antal jude 29 fii. 

* Inteliginţa Romană de pe Cris, are onoare 
a Vă învita la petrecerea î m p r e u n a t ă cu dans 
şi oonoert ce-o va arangia cu ocasiunea adunării ge
nerale a despărţementului oradan al „Astre-i" ce se va 
ţin6 la 8 Septemvre st. n. 1901 în Bratea, în favorul bi-
serieei şi Asociaţiunei. — Preţul de intrare de persoană 
2 coroane de familie 4 coroane. — începutul la 7 ore 
seara. — Petrecerea va fi sub scut sigur; pentru viptuale 
va fi îngrijire bună. — în pausă se va juca „Căluşerul şi 
Bătută." — Trenurile sosesc. De la Cluj: 1 şi 10 a . m . 
3 şi 9 p. m. de la Orade: 4 dimineaţa 3 şi 5.45 p. m. 
Trenurile pleacă. Către Cluj: 4 a. m. 3 şi 5.45 a. re. 
eătră Orade: 5 şi 10 a. m. 3 şi 9 p. m. 

L1CITAŢIUNE MINUEXDĂ. 
Pe basa încuviinţăm Veneratului Consistor diecesan 

din Arad cu datul 8 August Nr. 4527/901. Comitetul pa-
rochial gr.-or, din Monoştor (Bega-Monostor) comitatul 
Caraş-Severir, publică licitaţiune minuendă verbală, pen
tru zidirea de nou a s-tei biserici, conform planului şi 
preliminarului de spese ce se poate vedea în ziua licita-
ţiunii cu preţul de esclamare 12743 cor. 84 fii. 

Lioitaţiunea se va ţine în 1/14 Septemvrie la orele 
11 şi jum. în localitatea şcoalei gr.-or. din loc. 

Cel-ce voeşte a primi lucrul, va trebui să depună 
vadiu de 10 0 /° dela suma preliminată în bani gata sau 
hârtii de valoare. 

Cel-ce va primf lucrul va suporta spesele de colau-
dare şi spesele ce s'au făcut cu facerea planului şi cen
zurarea lui; pentru participare la licitaţie nu au să capete 
diurne, viatic şi spese de căletorie. 

Monoştor, la 21 August (3 Septemvrie 1901, 
George lancovici, 

preş. oomit. par. 

C o n c u r s e * 
Se escrie de nou concurs în foaia diecesană „Bise

rica şi Şcoala," pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei 
învăţătoreşti — clasele inferioare, — din Bârsa . 

Emolumentele sunt: 336 cor. în bani; 10 jag. pă
mânt extravilan care aduce un venit anual de 100 cor.; 
4 şinice grău, 4 şin. cucuruz; 4 stângeni de lemne; pen
tru conferirţă 20 cor.; scripturistica 10 cor.; dela înmor
mântări unde va fi poftit 2 cor.; cvartir şi y 2 grădină. 

Doritorii de a ocupa această staţiune, recursele — 
adresate comitetului parochial eoncernent şi provezute, 
afară de toate documentele prescrise şi despre eventualul 
serviciu neîntrerupt, precum şi cu o „Declaraţiune," că 
pe basa serviculni prestat îu altă comună, de când Îşi 
formează dreptul la cvincvenal? — să le substearnă P. 
O. D. Ioan Georgia insp. şcol. In Buteni (N.-Battyin) 
î n c l u s i v e p â n ă l a 2 2 S e p t e m b r e (5 Oct.) a. 
c , având până la acel termin să se presenteze în s. bi
serică din comună spre a-'şi arăta desteritatea în cele 
rituale. 

Dat în Bârsă, la 19 August v. 1901. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu: IOAN GEORGIA, m. p. protoprebiter, 
inspector şcolar. 

—o— 
Se publică concurs pentru staţiunile învăţătoreşti, 

din comunele următoare din protopresbiteratul Halmagiu-
lui, cu termin da alegere do 30 de zile dela prima pu
blicare. 
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1) L u n g ş o a r a-V o s d o c i, cu salar de 500 cor. 
2) P r a 7 a 1 e n i, ca salar de 480 cor. 
3) D o b r o ţ, cu salar de 524 cor. 
4) C i u n g a n i, cu salar de 560 cor. 
5) S e o a ş, cu salar de 634 cor. 
6) M a d r i g e ş t i , cu salar de 472 cor. 
7) S.-B u c e a v a, cu salar de 480 cor. 
8) S a t u r o, cu salar de 440 cor. 
9) H o n t i ş o T, cu salar de 420 cor. 
Doritorii de a ocupa vre-una din aceste staţiuni, 

sunt avisaţi recursele provăznte cu documentele prescrise 
şi adresate comitetului parochial, a le trimite oficiului 
protopresbiteral în Hălmagiu. 

loan Groza, 
adm. protop. 

—•— 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţătoreşti 

dela şcoala noastră confesională din Batta, protopresbi-
teratul Lipovei, se escrie concurs cu termin de 3 0 d e 
Zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele anuale împreunate cu acest post sunt: 
1. In ban i gata 600 cor.; 2. Pentru scripturistică 30 
cor.; 3. Pentru conferinţele învăţătoreşti 30 cor.; 4. 5 
jugh. de pământ, dintre cari 3 jugh. arător şi 2 jugh. 
livadă, cari dau un venit anual de cel puţin 100 cor.; 
5. 40 metrii de lemne, din cari învăţătorul e îndatorat a 
încălzi şi sala de învăţământ; 6. Cortel liber cu 2 chilii, 
cuină şi în ocol apartenenţele necesarii economice, cu 
grădină de 1 jugh. 

Dela recurenţi se recere ca recursele lor, adresate 
comitetului parochial, şi adjustate cu documentele: a) 
Estras de botez; b) Testimoniu de cvalificaţiune învăţă
toreascâ şi din limba maghiară; c) Atestat despre even
tualul serviciu în alta comună începând decând îşi for
mează pretensiunea la cvincvenal ? să le subştearnă 
subscrisului protopop ispector şcolar în Lipova (B.-Lippa) 
până la terminul sus indicat; precum şi a se presenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare tn S-ta biserică din Batta, 
spre a-'şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Recurenţii cu clase gimnasiale ori civile, şi cei-ce 
vor documenta că posed desteritatea de a înfiinţa şi con
duce cor vocal, vor fi preferiţi. 

Batta în 12/25 August 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. proto
pop inspector şcolar. 

—•— 
Cu înalta disposiţiune Consistorială de sub. Nrul 4423 

a. c. în vederea bâtrftneţelor preotului nostru cel ce de 
ani 12 ne păstoreşte, dar însuşi a cerut absolvare; amă-
surat decisului de sub Nr. 8 comit, paroch, — cu termin 
de 30 de zile dela prima apariţiune tn org. de publi
citate al diecesei „Bis. şi Şcoala* se escrie concurs pe 
parochia ort. rom., Minead, în protopresbiteratul Ba
terilor, constatatoare din 40 de case, pe lângă următoa
rele emolumente ; a) pământ întră şi estravilan în valoare 
de 60 coroane; b) birul usuat, cucuruz cu coceni, esti
mat 56 cor. 95 fii.; c) venite Btolare 108 cor.; suma 
224 cor. 95 fii-, din care detrăgându-se dările anuale 
eclesîrastice şi civile 36 cor. 66 fii, remân curat 188 
cor. 29 fii. Mai departe titlul întregirea dotaţiunei preo
ţeşti dela stat 411 cor. 71 fii. respective 611 cor. 71 fii, 
(aceasta pentru paroch fără 8 clase medii) plus 80 cor., 
relut de cortel — (celui ca 8 clase, încă adausul legal 
de 800 cor.) 

Aceste venite dau suma recerută la paroehii de cl. 
III. încât nu ar colide legea positivă a s. biserici şi a 
Statului cu dorinţa parochiei £se convoiaşte. a se îmbina 
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postul preoţesc cu cel învăţătoresc, posedând cel din ur
ma un beneficiu anual brut de 411 cor. 20 fii. plus cor
tel liber. Terminul de alegere se va fixa prin dl proto
presbiter, conform Regaîamentul votat sub Nr. 146 con
gres ex. 1891. §. 14. Aspiranţii la acest post de paroch, 
au să observe strict § 18 al Regulamentului citat. Suplicele 
concursuale, adresate comit, paroch. ort. resăr. rom. al 
Mineadului, să se submită Preaonoratului Oficiu ppresbit. 
ort. rom. în terminul deschis la Buteni (Buttyin, Arad-
megye.) Pentru comitetul parochial: 

loan Muntean, m. p. 
par. Buhanilor, adm. par. al 

Mineadului. 

In conţelegere cu mine : IOAN GEORGIA, m. p. ppresb. 
— a — 

Se publică concurs din nou pentru îndeplinirea pa
rochiei vacante din J a c a (Zsâka) protopresbiteratul Oră-
zii-Mari cu termin de alegere pe 7 /20 O c t o m v r e a. c. 

Emolumentele sunt: 1. Casă parochială cu şura edi
ficatele şi Intravilanul; 2 Pământ parochial arător, fânaţ 
şi păşune 28 j ugere 1388a; 3. Competinţa de bir 18 
HI. grâu de pane; 4. Stolele usuate după calculul mediu 
alor 5 ani din urmă; 5. Ca întregire a dotaţiunei preo
ţeşti din vistieria statului, pentru indivizi cu 8 clase gim. 
s'a pus în curgere suma de 910 cor. 40 fileri (1110 cor. 
40 fileri.) 

Contribuţiunea erarială după pământurile parochiaie 
o solveşte comuna bisericească. 

Mai departe în sensul §-lui 8 din Regulamentul 
Congresual pentru paroehii, jumătate din venitul parochial 
compete văduvei preotese şi orfanului până la 19 Maiu 
(1 Iunie) 1902. 

Din consideraţiune pentru împrejurările locale, dela re
curenţi se pretinde pe lângă cvalificaţiunea preoţească 
prescrisă să dovedească că au absolvat 8 clase gimnasiale, 
— în cas când nici de astadată nn s'ar arăta recurenţi 
absolvenţi de 8 clase gim. atunci vor fi admişi la candida-
ţiune şi indivizi cu pregătiri mai inferioare. 

Recurenţii sunt avisaţi: ca recursele lor instruate 
eu documentele de cvalificaţiune recerută, şi adresate co
mitetului parochial din Jaca pâna tn 4/17 Octombre a. 
c. să le subştearnă subsemnatului protopop în Oradea-
Mare, precum şi cu observarea §-lui 18 din Regulamen
tul pentru paroehii, în vre-o Duminecă ori sărbătore să se 
presente în sfânta biserică din Jaca pentru a-şi arăta 
desteritate în cele rituale. Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: TOMA PAC AL A, m. p. protopop. 

—o— 
Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal sis-

temizat pe lângă veteranul paroch Zacharia Papp din 
D ios ig , protopresbiteratul Orazii-Mari, se escrie concurs 
eu termin de alegere pe 3 0 Sept . (13 Octombre) 1901. 

Dotaţiunea se compune: 1. Din 20 {ugere catastralo 
pământ arător preţuit în 400 coroane; 2. Dela 75 Nr. 
de case câte una măsură bucate cu 2 cor. 150 cor.; 3. 
dela 75 Nr. de case câte 80 fileri 60 cor.; 4. Venitele 
stolare după calculul mediu a 5 ani 120 cor.; 5. Casa 
parochială cu supraedificatele şi intravilanul 80 cor.; 6. 
Ca întregire a dotaţiei preoţeşti din vistieria statului, 
pentru preot fără 8 clase s'a pus în curgere suma de 
299 cor. respective 499 coroane. 

Din dotaţiunea de sus capelanul alegând se va bu
cura de jumătate, — afară de casa parochială şi Intravi
lan — pentru cari pe durata capelaniei va primi dela co
muna bisericească anual o desdaunare respective ajutor ds 
40 corone. 

Contribuţiunea erarială după pământurile parochiaie < 
o vor solvi usufructorii. 
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copatul r. c. 48 cor. 15 eubule bucate 100 1. fasoale, 
tot atâtea porţii de fân şi pae 8 orgii de lemne. 

S u s a g-T â 1 m a c i n, alegerea se va ţine în 8/21 
Septemvre a. c. Salarul e: 300 cor. 12V2 eubule grâu 
curat. Toate acestea staţiuni împreunate şi cu cantoratul 
pentru ştoiele usitate, — dispun şi de locuinţe acomo
date cu grădini de legume 

Doritorii de-a ocupa aceste staţiuni sunt poftiţi 
a-'şi inainta recursele provâzute cu documentele recerute 
şi adresate comitetelor parochiale respective la subscrisul 
în Giriş, (F.-Gyoros) u. p. Tenke, — având până la ale
gere a se presenta la S-tele biserici pentru a-'şi arăta 
desteritatea în tipic şi cântări. 

P.-Giriş, la 4/17 August 1901. 
Pentru comitetele parochiale. 

în conţelegere cu mine: PETRU SERBU, m. p. protopop 
şi inspector şcolar. 

—•— 
Pentru îndeplinirea definitivă a vacantului post de 

învăţător dela şcoala confesională gr -or. rom. din T é r -
gOVişte, tractul Belinţului, se publică concurs cu termin 
de 3 0 d e zile dela prima publicare în „Bis. şi Şcoala." 

Emolumentele împreunate cu aeest post învăţătoresc 
sunt: 1) In bani gata 310 cor.; 2) 13 măji metrice bu
cate, parte grâu, parte cucuruz, a 12 cor. metru—156 cor.; 
8) 4V 2 jug. pământ srător clasa I. a 32 cor, jug. 144 cor. 
4) Pentru lemne, din cari este a se încălzi şi sala de în
văţământ, 60 cor.; 5) Pentru conferinţă 20 cor.; 6) Pen
tru scripturistică 10 cor.; 7) Locuinţă liberă, cu doua 
chilii, bucătărie, cămară şi grădină de legume de %jng. 

Concurenţii au să-'şi in^trueze concursul cu urmă
toarele documente : 1) Estras matricular de botez ; 2) Testi
moniu de cvalificaţie şi din limba maghiară; 3) In cas că 
e învăţător, atestat de serviciu neîntrerupt de mai nainte 
şi declaraţie că: începând de când îşi formează preten
siune la cvincvenal. 

Reflectanţii au să se presenteze într'o Duminecă ori 
într'o sărbătoare în S-ta biserică spre a-'şi arăta desteri-' 
tatea în tipic şi în cântare. 

Se obsarvă că, tot în schimbul dotaţiei atinse, cel-
ce se va alege învăţător, va ave să ţină strana dreaptă şi 
să plătească dările şi sarcinile publice după pământul în
văţătoresc. 

Belinţ, în 7/20 August 1901. 
Comitetul parochial. 

In conţelegere cu mine: GERASIM SERB, protopresbiter 
gr.-or. rom. şi insp. şcolar. 

—•— 
Pentru staţiunea înveţătoreoscă din comuna Căbeşti , 

protopresbiteratul Beiuşului se publică concurs cu termin 
de alegere pe 8/21 S e p t e m v r i e pe lângă salarul urmă
tor : 1) Bani gata 380 cor.; 2) 12 eubule bucate 7 2 grâu 
V2 cucuruz 120 cor.; 3) 20 metri lemne din care se va 
încălzi şi şcoala, 80 cor.; 4) Din intravilanul mare a 
şcoalei 20 cor.; de tot 600 cor; 5) Venitele cantorale 
dela înmormântări mari 80 fii. dela mici 40 fii., dinlitur-
gii private 40 fii. dela maslu 40 fii., dela sfinţirea apei 
40 fii. şi alte venite. 

Alegându-1 învăţător numai după un an de serviciu 
va deveni întărit. 

Doritorii de a fi aleşi au a-şi trimite petiţiunile la 
adresa comitetului subscrisului protopresbiter în Robogâny 
până la 7/20 Septemvrie şi până la ziua alegerii a se pre
senta la biserica din Căbeşti în vre-o Duminecă sau săr
bătoare. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: ELLA MOGA, protop. Beiuşului 

—• -

Pentru dotaţiunea de sus alegendul eapelan va avea 
a conduce oficiul, şi a împlini toate serviciile şi funcţiu- ; 
nile obveninde în parochie. j 

Parochia fiind de clasa a IH-a dela recurenţi se j 
recere cvalificăţiunea prescrisă în Regulamentul Oongresual. 

Recurenţii sunt avisaţi a-şi trimite recursele adre- j 
sate comitetului parochial concernent şi adjustate conform ' 
prescriselor Regulamentului pentru parochii subsemnatu- { 
lui protopop în Oradea-Mare până în 27 Septembre (10 i 
Octombre) 1001; eară până la alegere să se presante în j 
S-ta biserică în vre-o Duminecă ori sărbătore spre a-şi ; 
arăta desteritatea în cele rituale şi în oratorie. ' 

Comitetul parochial. \ 
în conţelegere cu mine: TOMA PACALA, m. p. protop. 

—•— 
Pentru postul de învăţătoare la şcoala de fete din 

comuna Tulea, cottul Bihor, cu termin de alegere pe ziua 
18/31 Septembre a. c. pe lângă un salariu fics de 600 
coroane numărar, — 

Recurentele, recursele lor adjustate conform reg. 
congr. le vor subşterne până în ziua 17/80 Septembre a. 
c. subscrisului protopresbiter în Mâhkerek u. p. Kotegyân, 
având a documenta cu acte servicul de până acum, şi a 
se declara în scris că pentru serviciul prestat în altă co
mună de când 'şi vor forma pretensiune la cvincvenal. 

Tulea, 10/23 juniu 1901. Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, m. p. prot. 

—•— 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţătoresc 

îa şcoala ort. rom. din opidul Tînca (cottul Bihor,) se 
publică concurs cu termin de alegere de 30 de zile dela 
prima publicare. 

Dotaţiunea alegândului va fi: 1) un pământ estra-
vilan în preţ de 70 cor.; 2) dela fiecare familie câte 30 
litre cereale parte grâu, parte cucuruz în preţ de 80 cor.; 
3) dela fiecare familie câte 2 cor. în numărar în valoare 
80 cor.; 4) din eassa bisericei salar şi pentru cantorat 
40 cor.; 5) Cvartir liber şi grădină. Se aviseaze recurenţii, 
că pentru un învăţător cvalificat se va exopera dela stat 
întregirea salarului până la 800 coroane. , 

Recurenţii pentru a-'şi arăta desteritatea în cant şi 
tipic se vor presenta în vreo Duminecă ori sărbătoare 
în biserica din Tinca ear' recursele adjustate: 1) Tes
timoniu preparandial şi de cvalificaţiune; 2) Estras de 
botez; 3) Decîaraţiune, că pe basa servicului prestat în 
altă comună, începând de când 'şi-vor face pretensiune 
la cvincvenal; 4) Atestat de serviciu — îe vor subşterne 
subscrisului protopresbiter în Mâhkerek u. p. Kotegyân. 

Dat în şedinţa comitetului parochial ţiuută în Tinca 
la 1/14 Iulie 1901. 
Eutim Blaga, m. p. Mitru Morariu, m. p. 

preşedinte. notar, 
în conţelegere cu mine: NICOLAE ROCSIN, m. p. prot. 

— a — 
Se publică concurs pentru îndeplinirea următoarelor 

staţiuni învăţătoreşti: 
C i u n t ă h a z - H o d i ş e l - S t o i n e ş t i cu termin 

de alegere în 2/15 Septemvrie a. c. salarul cu totul e: 
în bani 220 cor. bucate 25 eubule, pământ 3 h. 800 org. 
7 stângeni de lemne, câte 92 porţiuni de pae şi fân. 

D u m b r a v i ţ a de codru, cu termin de alegere în 
14/27 Septemvrie, salarul e: 500 cor. lemne de foc. 

Ş i a d-B o g o z, alegerea se va efeptui în 8/21 Sep
temvrie ; dotaţiunea în bani e : 410 cor, 12 eubule bucate 
1 jug- pământ arător şi 3 orgii de lemne. 

M ă r ă u ş-S e c a c i ; ziua alegerei în 2/15 Septem
vrie a. c. emolumentele sunt: în bani 168 cor. dela epis-




